

疫情渐消退

你看,你看,村民的生活习惯悄悄在改变

□记者 邢晓蕊

本报讯 3月18日上午,湛河区滨河街道潘庄村69岁的吴省大妈在自家院子里修剪花草、打扫卫生,还在屋里屋外进行一番消杀……这些天,吴省大妈愈发讲究卫生了。疫情的阴霾渐渐消散,很多村民的生活习惯也悄然改变,村庄的环境卫生变得越来越好。

好的生活习惯逐渐养成

当天上午,一走进潘庄村,大片花海便映入眼帘。该村数百亩桃花正绚丽绽放,空气中弥漫着淡淡的花香。该村主干道两侧,新栽的红叶石楠绿意盎然,各家各户门前种着绿植和蔬菜,一丛丛金灿灿的油菜花、一畦畦绿油油的青菜,透着浓浓的田园气息。

吴省大妈家的小院犹如花果园,杏花刚刚凋谢,桃花便恣意怒放,铁树、蜡梅、石榴树等生机勃勃。院南边还有一个温室小花房,里面种了400多盆各色花木。“我爱养花,养多了就拿到集市上卖。这一个多月没出门,

天天在家侍弄这些花草,打扫卫生。家里环境好了,也能防病。”吴省大妈说。

“防疫期间,村里给每家每户发了消毒液,我每天都用家里的小喷壶给各个角落消毒。”吴省大妈说,自开展防疫以来,她家开始注重室内外消毒,这是她和家人生活方式的一大改变。“现在,消毒液家里常备,隔两天我都会给屋里屋外消毒”。

该村村民魏玉法家的小院子也收拾得十分整洁,水泥地面干净得像被水冲洗过一样。“家里一天打扫两三遍,不管出去干不干活,我进门第一件事就是洗手。”他说,防疫期间,一家人的卫生意识都增强了,勤洗手、常通风、外出戴口罩等成了一家人的“自觉动作”。

文明意识不断增强

“防疫期间,按照街道办事处要求,我们给每家每户发了防疫宣传单,大喇叭、小喇叭不停宣讲防疫常识,就连村里跳广场舞用的音箱也推出来,天天在村里播放防疫注意事项,提醒大

家养成良好的生活习惯。”潘庄村妇女主任刘双琴说,长时间的防疫宣传,让很多村民改掉了随地吐痰、随手丢垃圾等生活陋习,文明意识不断增强。

“现在村里人都不再乱丢垃圾了,有的拎着垃圾走远,也要把垃圾放进垃圾箱里。”刘双琴说。

该村党支部委员魏金良说,防疫期间,村里大小道路都有专人清扫,对生活垃圾等进行彻底清运,每隔两天安排专人在村里各个地方进行消杀。在宣传引导下,村民们也都自觉打扫房前屋后,整洁家园。“就连一些不太讲究卫生的老人也知道勤洗手、勤换衣了,现在老人们出来穿的衣服都干净多了。”他笑言。

湛河区滨河街道办事处组宣办负责人黑丕说,疫情防控期间,街道加强了辖区10个行政村的卫生整治和防疫宣传,在村里张贴宣传标语、分发防疫宣传单等,倡导村民勤打扫、讲卫生、不扎堆等,养成良好的生活方式和卫生习惯。此外,还倡导居家村民积极开展房前屋后、室内庭院、厨房、厕所等区域全面无死

角清理活动,有效消灭病毒。一段时间以来,村民们不仅卫生习惯变好了,文明意识也提升了,各家都动起来,自觉打扫房前屋后,争相营造干净、整洁、卫生的居住环境。如今,潘庄村、苗侯村等村庄的环境卫生都得到明显改善,村民的文明意识也明显增强,不乱丢垃圾、不随地吐痰等成为大家不约而同的做法。

“戴口罩、勤洗手、常通风……”当天中午时分,湛河区滨河街道苗侯村疫情防控点的大喇叭还在循环播报着疫情防控提醒和防护常识等。该村监委会委员李晓阳负责村里卫生保健工作,她深有感触地说:“经过这么长时间的疫情防控宣传,村民们的生活方式和卫生习惯都悄悄地改变了,我们村的路面垃圾明显比以前少了。就我个人而言,出门戴口罩、咳嗽打喷嚏掩鼻等也都成了一种习惯。”

疫情渐渐消退,人们的生活正恢复如常。“我们会持续倡导村民养成和坚持良好的文明生活习惯,有效预防疾病发生,维护好防疫成果。”黑丕说。

曹飞战“疫”日志:
慎终如始,常抓不懈,
守住零感染的红线!

□记者 王春霞 整理

时间:3月18日
人物:市第一人民医院第一批援助湖北医疗队队员、感染管理科主任曹飞

3月18日凌晨2点50分,华中科技大学同济医院中法新城院区C7东病区,我要为接班队员检查好装备,送他们进入病区。

今天是我来到武汉支援抗疫的第46天,随着抗疫工作进入决胜阶段,病危病重的患者逐渐好转稳定,至今已有39名患者先后康复出院,工作量也大大减轻。根据上级部门的部署,我们所在的河南省第二批援助湖北医疗队已经开始轮休,减少每个班次的医护人员数量。但作为随队感控专家,我依然要对每班医护人员的防护用品穿戴情况进行核查,并增加进入病区的频次,以便发现医护人员可能存在的暴露,并及时处置。同时,医疗队还协调同济医院信息中心为脱防护用品的缓冲间安装摄像头,利用信息化手段监控医护人员脱防护用品全过程,及时发现问题,杜绝感染。

46天来,虽然我们对工作流程、操作更加熟悉,但是伴随而来的风险也在增加,主要是由于工作时间长以后,大家的防护意识有所降低,容易麻痹大意,而任何一个细节的遗漏,都可能带来不可预料的风险。因此,院感工作更需要常抓不懈,只要病人没出院完毕,我们都要慎终如始,严格落实各种操作规程和流程,多措并举,守住零感染的红线。

“沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春”“子夜终将尽,春日终于到来”,医院大门前伟岸的木棉已绽放英雄之花,胜利的曙光就在前头。亲爱的同志们,期待我们抗疫胜利之日平安相聚祝提高歌!

市税务局开通网上
领票免费寄达服务

□记者 燕亚男

本报讯 昨日,从市税务局传来消息,为全力保障疫情防控,支持企业复工复产和经济社会发展,市税务局、市邮政公司联合推出抗疫新举措,对全市纳税人提供税务发票“网上申领 邮政寄递”免费送达服务,一直持续至疫情结束。

为切实保障发票供应,最大限度减少疫情对发票供应的影响,市税务局为全市纳税状态为“正常”的纳税人,提供税务发票“网上申领 邮政寄递”免费送达服务。纳税人在已办理票种核定、有对应票种领用数量的前提下,可通过国家税务总局河南省电子税务局申请领用增值税专用发票、增值税普通发票和定额发票,纳税人在“发票领用方式”选择处,勾选“邮寄”即可实现网上申请。纳税人在电子税务局申领发票成功后,邮政人员将提供办事“不出门、零跑动”的免费送达服务。

据悉,这是全市税务系统在前期落实税费政策、支持疫情防控和企业复工复产系列工作部署的基础上,扎实落实国家税务总局“便民办税春风行动”工作方案,联合市邮政系统持续拓展“非接触式”办税缴费方式的又一重要措施。



麦绿花红田间忙

昨天,在湛河区高阳路街道前城村外满枝红花的桃树林旁,村民忙着为麦苗浇水,构成了一幅养眼的春意图。

本报记者 李英平 摄

庞芳芳:坚守抗疫一线的“最美妈妈”

□本报记者 王春霞
通讯员 付睿

在抗击新冠肺炎疫情前线,市第一人民医院有这样一群年轻的护士妈妈,她们作为人母,孩子是最大牵挂,但为了抗击疫情,她们不得不“狠心”不顾孩子,奔赴前线。护士庞芳芳就是其中的一员。

2020年1月29日,作为市一院抗击新冠肺炎第一批医疗救治队员,她被派驻到市传染病医院。连续奋战一个月后,医疗队按照部署从一线撤离时,她主动要求继续留守。“说不想孩子是假

的,就怕孩子喊妈妈,但疫情就是命令,责任就是担当!”庞芳芳回忆起自己当时在抗疫一线的心境时说。

当接到市一院护理部电话通知到市传染病医院报到时,庞芳芳的老公才知道她报名参加了医院抗击新冠肺炎医疗救治队。老公是理解的,可是第二天就是孩子6岁生日,本来庞芳芳已经答应陪孩子好好过生日。但在疫情面前她顾不了那么多,收拾行李迅速出发,临走前她都不敢见孩子。到市传染病医院的第一晚,她失眠了,除了怀着对孩子的愧疚,还有即将开始战斗、压抑不住

的激动心情。

进入隔离病房,穿上厚厚的防护服,本来就近视的庞芳芳戴上近视镜、护目镜、防护面屏后,好几次差点撞墙!但她不害怕,只要能做到的,她什么都冲在前面。新来的队友穿脱防护服不熟练,她专门趁着早晨交班时给大家做演示;一些队友因为戴N95口罩和护目镜把皮肤压红压肿了,她作为伤口治疗师,及时进行处理,并把一些常识分享给大家。

为了帮助病人缓解焦虑情绪,她查资料寻专家,终于找到一套呼吸操,在隔离病房里一经推

行,得到病人的一致好评。6岁的小男孩因为夜晚害怕不敢睡觉,她会变身护士妈妈,手拉手为他讲故事;9岁的小女孩因为隔离变得沉默寡言,她又会变身护士姐姐,送她盆栽向日葵,带去美好祝福和希望。

在市一院,像庞芳芳这样战斗在抗疫一线的护士妈妈还有很多。冲上战场,她们是响当当的“巾帼英雄”,身临一线,她们全力以赴与病毒抗战,与时间赛跑,舍小家为大家。她们是坚守抗疫一线的“最美妈妈”,为大家岁月静好,她们负重前行!